        ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΟΛΕΜΙΟΥ                                   ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2017-18

        ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

       ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2018

	Τάξη: Γ΄ Γυμνασίου 

Μάθημα:  ΦΥΣΙΚΑ (ΦΥΣΙΚΗ – ΧΗΜΕΙΑ/ΒΙΟΛΟΓΙΑ) 
Ημερομηνία: 04 / 06 / 2018

Χρόνος εξέτασης: 2 ώρες (120 λεπτά)

	        Βαθμός: :………./40
                        ………./20
        Αριθμητικώς: ………………

        Ολογράφως: …………………

        Υπογραφή : ……………….
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ΟΔΗΓΙΕΣ 

· Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 12 σελίδες (συμπεριλαμβανομένης και της 1ης σελίδας)

· Το δοκίμιο βαθμολογείται με σαράντα (40) μονάδες.

· Οι απαντήσεις να γραφούν στα φύλλα εξέτασής σας.

· Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικών υλικών.

· Γράφετε μόνο με μελάνι, μπλε ή μαύρου χρώματος. 

· Να απαντήσετε και τα τρία μέρη Α΄, Β΄ και Γ΄ ΤΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ
ΜΕΡΟΣ Α:   Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις. 
                     Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμισι (2.5) μονάδες. 
                     Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.
Ερώτηση 1
α) Στην πιο κάτω τροφική αλυσίδα να ονομάσετε έναν παραγωγό, έναν καταναλωτή 1ης τάξης, έναν καταναλωτή 2ης τάξης και έναν ανώτερο θηρευτή.                                                            
                                                                                                                                   (4x0.25μ.=1 μ.)                                                                                                                                                                            
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............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ ...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
β) Στην πιο πάνω τροφική αλυσίδα να γράψετε ένα ζευγάρι θήραμα – θηρευτή.       (2x0.25μ.=0.5 μ.)                                                                                                         
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
γ) Να ονομάσετε δύο βιοτικούς και δύο αβιοτικούς παράγοντες σε ένα οικοσύστημα. 

                                                                                                                                        (4x0.25μ.=1 μ.) 
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ερώτηση 2
α) Να αντιστοιχίσετε τους όρους της στήλης Α με τους όρους της στήλης Β.     
                                                                                                                                    (4x0.5μ.=2 μ.)   
	                          A
	                              B



	   A) Βακτήρια
	1. Κάποια κινούνται με βλεφαρίδες

	   Β) Ιοί
	2. Δε διαθέτουν χλωροπλάστες

	   Γ) Πρωτόζωα
	3. Είναι ακυτταρικές μορφές ζωής

	   Δ) Μονοκύτταροι Μύκητες
	4. Το DNA βρίσκεται στο κυτταρόπλασμα


                                Α ……....            Β ……....              Γ ……....               Δ ……....
β) Να εξηγήσετε γιατί οι ιοί δεν ανήκουν σε κανένα βασίλειο.                                                    (0.5 μ.)                                                                                                                   
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ερώτηση 3
Το σώμα μας προκειμένου να διατηρείται σε κατάσταση υγείας, διαθέτει ένα εξαιρετικό σύστημα αντιμετώπισης των παθογόνων μικροοργανισμών. Να αντιστοιχίσετε τα όργανα 1-5 που φαίνονται στη στήλη Α του παρακάτω πίνακα, με τους διάφορους τρόπους δράσης για παρεμπόδιση μικροβίων Α-Ε που φαίνονται στη στήλη Β.                                          (5x0.5μ.=2.5 μ.)         
[image: image2.emf]
Ερώτηση 4
α) Να γράψετε δύο δομικές και δύο λειτουργικές διαφορές μεταξύ ερυθρών και λευκών μυϊκών    ινών.                                                                                                                     (4x0.5μ.=2 μ.)         
[image: image3.emf]
β) Συμπληρώστε την πρόταση:
Ένας δρομέας ταχύτητας πρέπει να διαθέτει σε μεγαλύτερο ποσοστό ................................ ίνες.
                                                                                                                                              (0.5 μ.)
ΜΕΡΟΣ Β: Αποτελείται από τρεις (3) ερωτήσεις. 
                    Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με έξι (6) μονάδες. 
                    Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 

Ερώτηση 5

α) Το πιο κάτω σχεδιάγραμμα παρουσιάζει τη σύνδεση των οστών με διάρθρωση. Να γράψετε τι δείχνουν οι αριθμοί 1 – 5.                                                                                  (5x0.25μ.=1.25 μ.)  
[image: image4.emf][image: image5.emf]
β) Σε τι χρησιμεύουν τα μέρη της άρθρωσης που δείχνουν οι αριθμοί 2, 3 και 4;    
                                                                                                                              (3x0.25μ.=0.75 μ.)                                       
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
γ) Οι γραμμωτές μυϊκές ίνες υπό την επίδραση ενός νευρικού ή χημικού ερεθίσματος πραγματοποιούν μυϊκή συστολή η οποία εξελίσσεται σε τρία στάδια. Να περιγράψετε τα τρία στάδια της μυϊκής συστολής και να εξηγήσετε τι γίνεται στο καθένα από αυτά καθώς και τη χρονική τους διάρκεια.                                                                                              (3x0.5μ.=1.5 μ.)                                                                                                                         

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
δ) i. Οι μύες  του σώματός μας μετά από έντονη μυϊκή εργασία κάνουν εκτός από αερόβια και αναερόβια αναπνοή. Γιατί συμβαίνει αυτό;                                                                         (0.75 μ.)                                                                         
...........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ii. Ποιο οξύ παράγεται με την αναερόβια αναπνοή και τι πορεία ακολουθεί μετά την παραγωγή του; 

                                                                                                                                                          (3x0.25μ.=0.75 μ.) 
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ε) Η συνεχής έντονη μυϊκή εργασία τι μπορεί να προκαλέσει στους μύες του σώματός μας και γιατί;                                                                                                                           (2x0.5μ.=1 μ.)                                                                                                                                                                                                                                                             
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ερώτηση 6
α) Να μελετήσετε την πιο κάτω τροφική αλυσίδα και να απαντήσετε στις ερωτήσεις που ακολουθούν. 
[image: image6.emf]
Με βάση την πιο πάνω τροφική αλυσίδα να ονομάσετε:                                             (4x0.5μ.=2 μ.)                                                                                                                         
· Τον καταναλωτή 3ης τάξης: …………………………………….
· Τον παραγωγό: …………………………………………………
· Τον φυτοφάγο οργανισμό: …………………………………….

· Ένα σαρκοφάγο οργανισμό: …………………………………..

β) Στις πιο κάτω εικόνες φαίνονται δύο οικολογικές πυραμίδες ενός οικοσυστήματος.
i) Να ονομάσετε το είδος της καθεμίας οικολογικής πυραμίδας.                                 (2x0.5μ.=1 μ.)
[image: image7.emf]
    Α.  ………………………..................................        Β. ………...........................................................
ii) Με βάση τις πιο πάνω οικολογικές πυραμίδες να ονομάσετε:                                (2x0.5μ.=1 μ.)
· ένα καταναλωτή 2ης τάξης ………………………………..
· ένα κορυφαίο θηρευτή  ……………………………………
iii) Αν στην πιο πάνω οικολογική πυραμίδα Β, η ενέργεια στο πρώτο τροφικό επίπεδο είναι 
100 000 kJ, να δείξετε με υπολογισμούς την ποσότητα της ενέργειας που μεταφέρεται στο 3ο επίπεδο.                                                                                                                                   (1 μ.)
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
iv) Να γράψετε δύο λόγους για τους οποίους η ποσότητα ενέργειας μειώνεται καθώς μεταφέρεται από το ένα τροφικό επίπεδο στο άλλο.                                                                (1 μ.)
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ερώτηση 7

α) Να μελετήσετε τις πιο κάτω εικόνες (στήλη Α), που αναφέρονται στον τρόπο λειτουργίας της δεύτερης γραμμής άμυνας και να αντιστοιχίσετε καθεμιά από αυτές με τον τίτλο που την περιγράφει (στήλη Β).                                                                                                 (4x0.5μ.=2 μ.)
[image: image8.emf]
β) Η Άννα είχε προσβληθεί από τον ιό της γρίπης και η μητέρα της, χωρίς ιατρική συνταγή, της έδωσε αντιβιοτικό. Να γράψετε ένα λόγο για τον οποίο η μητέρα της ενήργησε λανθασμένα.    
                                                                                                                                              (0.5 μ.)                                                                                                        
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
γ) Να συμπληρώσετε το κείμενο που ακολουθεί και αναφέρεται στην τρίτη γραμμή άμυνας.     
                                                                                                                                  (5x0.5μ.=2.5 μ.)                                                                                                              
Στην τρίτη γραμμή άμυνας, ειδικά λευκά αιμοσφαίρια αναγνωρίζουν το μικρόβιο μέσω αναγνώρισης των …………………………………. του. Το ειδικό λευκό αιμοσφαίριο φτιάχνει …………………………………… που θα ταιριάξουν με τα αντιγόνα του μικροβίου. Τα αντισώματα ……………………………. τα αντιγόνα των μικροβίων με τα οποία ταιριάζουν και …………………………………. μαζί τους. Το μικρόβιο, λόγω της σύνδεσης αντιγόνου – αντισώματος, …………………………… . Τα αντισώματα παραμένουν στην κυκλοφορία του αίματος, έτοιμα να καταστρέψουν και πάλι μικρόβια με τα ίδια αντιγόνα.  
δ) Να γράψετε δύο (2) τρόπους με τους οποίους ένας οργανισμός μπορεί να αποκτήσει ανοσία σε ένα μικρόβιο.                                                                                                          (2x0.5μ.=1 μ.)
· …………………………………………….

· …………………………………………….
ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από ένα (1) ερώτημα των 12 μονάδων. 

Ερώτηση 8
α) Η εικόνα στον παρακάτω πίνακα, δείχνει το αναπαραγωγικό σύστημα του άνδρα. Nα γράψετε στα κουτάκια, τα ονόματα των οργάνων που αντιστοιχούν σε κάθε γράμμα της εικόνας:
                                                                                                                                  (5x0,25=1.25μ)                                                                                                                                                                                                        
	A
	
	

	B
	
	

	Γ
	
	

	Δ
	
	

	E
	
	


β) Η εικόνα στον παρακάτω πίνακα, δείχνει το αναπαραγωγικό σύστημα της γυναίκας. Nα γράψετε στα κουτάκια, τα ονόματα των οργάνων που αντιστοιχούν σε κάθε γράμμα της εικόνας.
                                                                                                                                                (5x0.25=1.25μ)                                                                                                                                                                                                                                                                          
	A
	
	[image: image9.jpg]




	B
	
	

	 Γ
	
	

	Δ
	
	

	E
	
	


γ) Να απαντήσετε στις πολλαπλές ερωτήσεις που ακολουθούν, βάζοντας σε κύκλο ένα μόνο γράμμα Α, Β, Γ, Δ ή Ε που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.                                    (2x0.5μ.=1 μ.)
(i) Ο ιός HIV που προκαλεί την ασθένεια AIDS δε μεταδίδεται: 

Α. Με τη σεξουαλική επαφή 

Β. Με τη μετάγγιση μολυσμένου με τον ιό αίματος 

Γ. Με τον θηλασμό 

Δ. Με τη χρήση βελόνων μολυσμένων με τον ιό 

Ε. Με το σάλιο 
(ii) Σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα που θεραπεύονται με αντιβίωση είναι: 
Α. Ο γεννητικός έρπης, η σύφιλη και τα χλαμύδια 

Β. Η σύφιλη, η βλεννόρροια και τα χλαμύδια 

Γ. Τα ανθρώπινα θηλώματα, οι ηπατίτιδες και ο γεννητικός έρπης 

Δ. Ο γεννητικός έρπης, η βλεννόρροια και η σύφιλη 

Ε. Τα ανθρώπινα θηλώματα και ο γεννητικός έρπης  
δ) (i) Να γράψετε δύο (2) βιολογικά υγρά στα οποία ο ιός HIV βρίσκεται σε ψηλή συγκέντρωση.                                                                                                            (2x0.5μ.=1 μ.)
1. ………………………………………….                   2.  ……………………………………………
(ii) Ποιος είναι ο κυριότερος τρόπος μετάδοσης του ιού HIV;                                            (0.5 μ.)
…………………………………………………………………………………………………………...
(iii) Λαμβάνοντας υπόψη τον κυριότερο τρόπο μετάδοσης του ιού HIV, να γράψετε δύο τρόπους προφύλαξης από το AIDS.                                                                                          (2x0.5μ.=1 μ.)
1. ………………………………………….                   2.  ………………………………………………
ε)  Να αναφέρετε δύο χημικούς και δύο μηχανικούς τρόπους αντισύλληψης. 
                                                                                                                                                      (4x0,5= 2μ)
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
στ) Η Ελένη που είναι 26 ετών και έχει κανονικούς κύκλους 28 ημερών, είναι παντρεμένη με τον Αντρέα, 29 ετών, εδώ και 2 χρόνια. Αποφάσισαν να κάνουν παιδί και σκέφτονται σε ποιες μέρες του καταμήνιου κύκλου της Ελένης, αν έχουν σεξουαλική επαφή, η Ελένη θα μπορούσε να μείνει έγκυος. Η Ελένη είχε περίοδο (πρώτη ημέρα του κύκλου της) την 1η Μαρτίου.

i) Να γράψετε πότε θα έχει ωορρηξία η Ελένη.                                                                 
                                                                              (1 μ.)
………………………………….............................

………………………………………………………
ii) Να γράψετε ποιες ημέρες μπορεί η Ελένη, αν έχει σεξουαλική επαφή, να μείνει έγκυος. 

Πώς καταλήξατε στη συγκεκριμένη απάντηση;                                                                        (2 μ.)
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
iii) Αν η Ελένη δε μείνει έγκυος, πότε αναμένεται να έχει την επόμενη της περίοδο;                                                                                                                                                         
                                                                                                                                               (1 μ.)
.................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. ..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
- ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΕΣ –                   - Η ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ Β.Δ. -                       - Ο   ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ –

ΝΕΟΦΥΤΟΥ ΜΑΡΙΑ          ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ ΚΟΝΝΑΡΗ ΛΥΔΙΑ              ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ  ΑΝΔΡΕΑΣ

……………………….                     ……………………….                                  ………………………..
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΣΤΑΛΩ

……………………….
  ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ............................................................................                    ΤΜΗΜΑ: ................
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